"关税战"静默期 欧美贸易摩擦暗流涌动

美国关税阴霾下的欧美经贸关系近 期又起风波。欧盟委员会日前发布新闻 公报,认定美国苹果公司和元宇宙平台公 司违反《数字市场法案》,要求其限期整改 并支付数亿美元罚款。美方对此激烈回 应,称欧盟此举是"经济勒索",表示不会 容忍这类贸易壁垒存在。

观察人士指出,欧盟正围绕关税争端 与美国展开谈判,但也准备了多种反制手 段。双方磋商至今未取得成果,跨大西洋 关系暗流涌动。

对美科技企业开刀 被美指"经济勒索"

根据公报,欧盟对苹果和元宇宙分别 处以5亿欧元和2亿欧元罚款,且须在60 天内落实整改,否则可能面临进一步罚款。

对此,美国政府反应激烈,直接攻击 欧盟相关监管法案,声称这类法规专门损 害美国公司,将被视为贸易壁垒,美国不 会容忍这种新的"经济勒索"

业内人士指出,这是《数字市场法案》 生效以来欧盟首次开出罚单,且宣布处罚 的时间"恰好"在欧美寻求谈判的"关税 战"静默期,其背后深意引人遐思。

美国联邦贸易委员会主席安德鲁·弗 格森说,《数字市场法案》可能成为欧盟对 美国公司的一种征税形式。美国游说团 体"进步商会"欧洲高级主管凯·哈齐米- 杰贝利表示,欧盟的罚款标志着跨大西洋 贸易冲突升级,美政府应该对该法案提高

欧盟委员会此前表示,其数字规则不 属于与美方关税谈判的讨论内容,意指不 会因美施压而放松监管力度。多位欧洲 人士表示,罚款争端和欧盟对数字产业加 强监管将给关税谈判火上浇油,可能加剧 欧美贸易摩擦。

反制留有后手 "关键武器"剑指服务贸易

观察人士认为,欧盟内部对加强对美 科技监管呼声较高,若贸易冲突升级,欧 盟可能考虑在反胁迫工具和法律监管框 架内,针对美科技巨头采取反制措施。

根据2023年年底正式生效的欧盟反 胁迫工具,欧盟将对试图以经济压力胁迫 成员国改变政策的第三国采取报复措 施。欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩 德·朗格说,反胁迫工具是欧盟"可以采取 的最强有力措施之一",这一"最强大武 器"已摆在桌面上。欧盟在服务贸易领域 对美存在约1000亿欧元逆差,美国科技巨 头约有30%的利润来自欧盟市场。数字 服务领域的美国大型科技企业,将成为美 国升级关税措施后欧盟的反制目标。

此外,2022年通过的欧盟《数字服务 法案》与《数字市场法案》被视作针对美科

技巨头多年在欧洲"野蛮生长"的强硬回 应,或将成为欧美数字领域博弈的法律依 据和欧盟强化数字领域主权的突破口。 尽管美政府曾威胁将报复欧盟针对美国 科技企业的做法,但欧盟维护数字主权的 决心很坚定。

邮箱:ndmdrb@163.com

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁 纯告诉新华社记者,这两部法案可限制企 业数据处理、广告定向、并购等行为,具有 不需要对外谈判、政治上更可操作、公众 舆论支持度较高等优势,但可能引发美方 报复或诉诸世界贸易组织争端解决机制。

观察人士指出,亚马逊、微软等美国 科技巨头都高度依赖欧盟市场。作为反 制措施,欧盟可削弱对美企知识产权的保 护力度,还可通过监管手段限制美科技巨 头在欧业务。

谈判"远未达成协议" 多管齐下"去美国风险"

欧盟近期数次对美游说均未能达到 预期效果,相关提议均遭冷遇。观察人士 认为,关税谈判未达成任何实质性结果, 欧盟在短期内解决贸易争端的努力正面 临越来越大挑战。

意大利总理梅洛尼近日访美,未能改 变美方在关税问题上的立场。欧盟委员 会负责经济事务的委员东布罗夫斯基斯 日前在美国参加国际货币基金组织会议

时表示,美国和欧盟的谈判"远未达成协 议",双方仍需付出大量努力才能有所成 效。针对美方关注的增值税和农业补贴 问题, 欧盟明确表示并非贸易壁垒, 不属

美国贸易政策的不确定性陡增,促使 欧盟采取多重策略减少对美依赖。

首先,欧盟加速构建"去美国风险"经 贸合作网络。欧盟委员会主席冯德莱恩 近日接受英国《金融时报》专访时表示,无 论欧美谈判结果如何,美国贸易政策都已 对全球贸易格局造成深远影响,推动欧盟 加快与其他国家的贸易谈判。

其次,欧盟推动多项支持措施落地 为受美关税政策影响的钢铁和汽车业"托 底"。3月以来,欧盟推出涉及汽车行业的 行动计划以及"钢铁与金属产业行动计 划"等扶持本土产业。

再次,欧盟尝试在国防安全、货币支 付和信息通信等关键领域摆脱"美国附 庸"地位,重塑战略自主。欧盟3月提出 8000亿欧元"重新武装欧洲"计划和《2030 年准备就绪》白皮书,旨在加强欧盟防务 自主,重点扶持本土国防工业和武器生 产。在数字主权方面,欧洲央行此前多次 强调数字基础设施和技术的重要性,呼吁 推动数字欧元项目,以增强欧洲在数字和 支付领域的战略自主权。

□ 新华社记者 单玮怡 丁英华 张兆卿 (新华社布鲁塞尔4月29日电)

埃及各界谴责特朗普 涉苏伊士运河言论

新华社开罗4月29日电(记者 董修竹) 连日 来,埃及政界人士、法律专家和民众持续批评美国总 统特朗普日前涉苏伊士运河言论。

特朗普26日在其个人社交媒体平台"真实社 交"上称:"美国船只,包括军舰和商船,应获准免费 通行巴拿马运河和苏伊士运河!"他说:"没有美国 这两条运河就不会存在。"他表示已要求美国国务卿 立即处理此事。

埃及参议院外交、阿拉伯和非洲事务委员会副 主席萨马·苏莱曼28日表示,"只有埃及有责任保护 苏伊士运河",运河过境费收入是支持埃及国民经济 和服务埃及公民的合法主权资源,不能因任何借口 或理由受到损害。

埃及民族进步统一集团党主席赛义德•阿卜杜 勒·阿勒27日说,特朗普的言论彰显了"殖民主义心 态"。运河过境费是根据国际标准制定,没有歧视 性,美国不能强加特殊条件。"特朗普的呼吁只能被 视为披着新衣的经济殖民主义。

埃及开罗大学国际法教授艾曼·萨拉马28日告 诉新华社记者,特朗普的主张"毫无法律依据",无视 沿海国对其领海和海峡的主权,这明显违反不干涉 别国内政的基本原则。

特朗普的言论在埃及社交媒体平台引发强烈反 响。一条被广泛分享的帖子写道:"当我们的祖辈用鲜 血修建苏伊士运河时,美国还在打内战。我们将继续 走祖先的道路,特朗普不能把他的条件强加给我们。" 苏伊士运河位于埃及境内,是连接地中海与红

海的重要国际海运航道。现代的苏伊士运河于 1869年建成通航,经历了法国和英国的控制,1956 年被埃及政府收归国有。

伊朗:

与美国谈判有"红线"

新华社德黑兰4月28日电(记者 陈霄 沙达提) 伊朗外交部发言人巴加埃28日表示,伊朗与美国谈 判有"红线",美方必须尊重伊朗关键诉求,包括伊朗 继续在境内进行铀浓缩活动、有效取消对伊制裁。 巴加埃在首都德黑兰举行的新闻发布会上说

伊方基本谈判原则没有变化。在任何情况下,伊朗 都不会放弃在国内进行铀浓缩活动的权利,同时美 方需要有效取消制裁。这些是伊方在谈判中绝不允 许美方逾越的"红线"

他强调"以有效方式结束制裁"是重点,并指出 伊朗诉求之一是能够获得被美方"非法"冻结的资产

巴加埃证实,国际原子能机构一个技术代表团 已于当天早些时候抵达德黑兰,与伊朗原子能组织 进行了技术会谈。

伊朗外长阿拉格齐26日告诉伊朗媒体,伊美下 轮会谈可能于5月3日举行,具体地点将由阿曼政府 确定并通知双方。

美国与伊朗12日在阿曼首都马斯喀特举行首 轮间接会谈。这是自2018年5月美国单方面退出伊 核协议以来,美伊双方首次正式开启谈判。双方于 19日在意大利首都罗马举行第二轮间接会谈,26日 在马斯喀特举行了第三轮间接会谈。

美海军一架航母舰载机坠海

新华社华盛顿4月28日电 美国海军28日通 报,一架F/A-18E"超级大黄蜂"战斗机从"哈里·杜 鲁门"号航母甲板坠落

美国海军发表声明说,这架战机被牵引移动时 牵引车操作人员失去对其的控制,导致战机与牵引 车坠入海中。美国海军表示,正在调查这一事件,一 名水手受轻伤。

美国有线电视新闻网援引美国官员的话报道,初 步报告显示,在红海水域执行任务的"哈里·杜鲁门"号 航母事发时正在急转弯,以躲避胡塞武装火力攻击。

此外,一名美国官员28日表示,3月15日以来, 美军在也门地区损失7架MQ-9"死神"无人机。

美国3月15日开始对也门胡塞武装进行大规模 空袭。MQ-9"死神"无人机既能执行侦察监视任 务,也可挂载导弹打击地面目标。每架"死神"造价 高达3000万美元。

这名官员没有说明无人机损失的具体原因。胡塞 武装4月19日曾说,当天用地空导弹击落一架"死神"。

伊朗港口爆炸 死亡人数升至70人

新华社德黑兰4月28日电(记者 陈霄 沙达提 据伊朗媒体28日报道,伊朗南部霍尔木兹甘省沙希 德拉贾伊港26日发生的爆炸事故已造成70人遇难

伊朗法尔斯通讯社援引霍尔木兹甘省危机管理 部负责人迈赫达德·哈桑扎德的话报道,爆炸和引发 的火灾已造成70人死亡,此外有120名伤者在医院 接受救治,其余1072人已经出院。

伊朗伊斯兰共和国通讯社当天也援引哈桑扎德 的话报道说,救援工作仍在继续,火势已得到控制, 已采取措施转移并重新安置集装箱。哈桑扎德表 示,沙希德拉贾伊港总占地面积2400公顷,爆炸和 火灾波及约15公顷的面积,情况彻底稳定下来可能 需要数日甚至数周时间。 伊朗内政部长伊斯坎德尔·莫梅尼28日说,爆

炸是由于"疏忽"和未遵守安全规定造成的。

沙希德拉贾伊港是伊朗一处大型商业港口,靠近 霍尔木兹海峡,主要处理集装箱业务,设有储油罐等石 化设施。据悉,该港面积约2400公顷,年货物吞吐能 力达7000万吨。该港由23个码头组成,水深15米,仅 一座码头因爆炸严重受损。伊朗国家石油产品精炼和 分销公司说,事发港口附近石油设施未受爆炸波及。

2025年"国际中文日" 活动在埃及举办

4月27日,学生在埃及开罗举行 的"国际中文日"活动上观看中国书法

由中国驻埃及大使馆、中外语言 交流合作中心、埃及中国大学、中国石 化非洲代表处联合举办的"国际中文 日"活动27日在埃及中国大学纳塞尔 校区举行。

新华社记者 隋先凯 摄



加拿大28日举行第45届联邦众议院 选举。据加选举委员会初步统计结果,现 任总理卡尼领导的自由党获胜,卡尼将继

续担任总理。

分析人士指出,美国特朗普政府上台 后对加拿大强征关税、扬言"吞并"加拿大 等言行,激发加国内反美情绪,这成为自 由党击败竞争对手保守党的关键因素。 加新一届政府将面临多重挑战,包括应对 美国挑起的贸易战、推动贸易多元化以及 改善国内经济民生等。

胜选后对美喊话

统计显示,截至当地时间29日凌晨, 在343个选区中,自由党在167个选区获 胜或领先,保守党在145个选区获胜或领 先。目前尚不能确定自由党能否获得超 过联邦众议院半数的172个席位,继而获 得多数党地位。

自由党自2015年起执政至今,这次是 该党连续第4次在选举中获胜。投票前, 加拿大多数民调预测自由党将获胜。

卡尼在渥太华发表胜选演讲,重申加 美传统关系已结束,加拿大要减少在经济 上对美国的依赖,并提醒加拿大人需关注 加美之间持续保持敌意所带来的挑战。卡 尼说:"特朗普(政府)试图分裂我们,以便 美国能够拥有我们——这绝不会发生。

保守党领袖普瓦列夫尔当晚承认败 选。他在演讲中说,加拿大需要改变,但 这仍需时间和努力。普瓦列夫尔同时表 示,未来保守党将与自由党一起应对美国

本报社址:宁德市蕉城北路15号 邮编:352100

特朗普"助攻"自由党胜出

今年3月9日,当时被视为政坛"局外 人"的卡尼以压倒性优势当选自由党新领 导人,接替辞职的前总理特鲁多出任加拿 大总理。3月23日,卡尼宣布解散议会并 提前举行联邦众议院选举。

特朗普"助选"

就在今年1月,舆论还普遍不看好特 鲁多领导下的自由党,认为其执政不力、 与民众需求脱节,将在下一届联邦众议院 选举中输给保守党。当时自由党的支持 率一度落后保守党超过20个百分点,特鲁 多也在重压之下辞职。

然而,在特朗普政府上台后,美国对 加拿大发起贸易战,特朗普多次在公开场 合宣称要让加拿大成为美国"第51个州", 这些在加国内激起强烈反对,也在很大程 度上改变选民关注点。加拿大民调机构 阿巴卡斯数据公司负责人戴维·科莱托 说:"从根本上讲,这次选举是围绕特朗普 进行的,特朗普处处针对加拿大,让加拿 大人觉醒。

卡尼自3月出任总理后,对美态度强 硬,赢得选民好感。他多次表示,美国不

合理的贸易行为和对加拿大主权的威胁 已不可逆转。 是加面临的最大危机;美国想控制加拿 大,而加拿大人不会让美国得逞。4月9 日,加拿大对美国汽车对等征收25%关税 的措施生效,这是卡尼任总理后首次对美 采取实质性反制行动。

在过去两个月里,自由党支持率迅速 回升,并在选前民调中超过保守党。英国 《经济学人》周刊网站评论,特朗普政府的 政策颠覆了加拿大的整个政治格局。自 由党支持率飙升,在很大程度上是民众对 特朗普政府涉加言论和举措的回应。

寻求重塑与自主

自由党胜选后,执政之路并不平坦。 英国广播公司网站评论说,自由党与保守 党所得席位数接近,这表明加拿大内部存 在分裂,这对卡尼而言是个挑战。

分析人士还指出,如未能获得众议院 过半数席位,卡尼政府将只能维持少数党 政府地位,从而不得不寻求至少一家反对 党的支持才能通过预算和立法,为执政增 加不确定性。

在加美关系上,卡尼已表示,加拿大 从根本上重塑经济、寻求战略自主的进程

专家认为,短期内,加美关系或更加 紧张,贸易、能源等领域拉锯战将持续。 长期来看,面对加美深层次、多维度竞争 与合作,卡尼政府需要进一步强化多边合 作,借此帮助加拿大摆脱对美国的单一依 赖,建立战略自主的国际定位。

卡尼此前表示,将加强与英国、法国 德国等欧洲国家的合作,推动加拿大与欧 盟进一步深化自由贸易协定,增加欧洲市 场对加拿大能源、矿产资源和农业产品的 需求。加拿大还将寻求提升在亚太市场的 竞争力,同时拓展与拉美国家的经贸合作。 新政府还将面临国内房价上涨、经济

不振、移民等问题。卡尼在胜选后表示, 将促进商品自由流通,并建设跨省交通基 础设施和新的贸易、能源走廊,推进经济 和能源转型,在技术行业创造就业。

卡尼本人丰富的金融经验或可成为未 来执政的"加分项"。此前加拿大民调机构 莱杰公司的调查显示,在有意给卡尼投票 的受访者中,有45%的人表示他们看中卡 尼曾担任加拿大和英国央行行长的经历。

> □ 新华社记者 林威 (新华社渥太华4月29日电)

本人遗失车号为闽J36876道

项目公告

受委托,兹定于2025年5月20日15时在福鼎市 公共资源交易中心交易大厅举行公开拍卖会。标的: 福鼎市佳阳畲族乡蕉宕石垅头虾塘(面积合计约660 亩,作为1个标的)三年租赁使用权。标的展示、竞拍 登记、缴纳竞买保证金时间截至2025年5月19日 17时。联系地址:福鼎市山前阮家路53号,联系 电话:18950507881。 福鼎市佳阳畲族乡人民政府

福建蚂蚁拍卖有限公司 2025年4月30日

叶丽萍、叶浩杰夫妇遗失儿子叶 栩彬的出生医学证明,证号: U350239395。声明作废。 挂失人:叶丽萍 叶浩杰

2025年4月30日

2025年4月30日

路运输车辆报停单,单号为: 0000195。声明作废 挂失人:黄成辉

2025年4月30日

本单位遗失由中国工商银行宁德蕉城 本服务部遗失车号为闽J57306车辆道路 运输证,证号:350902205314。声明作废。 支 行 开 户 的 开 户 许 可 证,核 准 号: Z403000016904。声明作废。 宁德市蕉城区漳湾 林宝护货物运输服务部 宁德市蕉城区人民法院

2025年4月30日

告

福建省新闻道德委举报电话0591-87275327 印刷:宁德市闽东日报印务有限公司 地址:宁德市蕉城北路15号